Страница 03



Провальный старт на Уимблдоне Марии Шараповой крест на ее карьере?



Страница 06

# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. **Четверг, 4 июля 2019.** № 144(7902) www.rg.ru

Федеральный выпуск

#### 02 ЦИК утвердил

перечень цифровых участков в Москве

#### 03 Искусственный интеллект

встроят в госуправление

#### 04 «Яндекс» до конца года

выведет на столичные дороги более сотни беспилотников

#### 05 Россияне могут посе-

щать без виз 116 стран мира

## Женшин в России

губят рак и сердечные болезни

## «АвтоВАЗ» приостановил

производство на всех сборочныхлиниях

#### 10 В Северной Осетии инженер построил частную мини-ГЭС, но оказался

вне закона

# дата 75 лет назад Минск был освобожден от фашистов Белорусский вокзал



Ариадна Рокоссовская,

елоруссия с размахом празднует 75-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Вечером 3 июля в центре Минска прошел военный парад, участие в котором приняли военнослужащие из Белоруссии, Рос-

сии и еще семи государств. Напомним, что 3 июля 1944го в ходе стратегической операции «Багратион», во многом определившей исход Великой Отечественной войны, советские войска освободили Минск. Их потомки встретились вчера в Белоруссии. Так, наша коллега журналист телеканала «Звезда» Ирина Лосик—в ходе интервью с ветераном войны Валентиной Чудаевой обнаружила, что та

деда московской журналистки, и та их встреча произошла в Минске ровно 75 лет назад. В ночь на 3 июля 1944 года 4-я гвардейская танковая бригада подполковника Олега Лосика, входившая во 2-й гвардейский танковый корпус, по шоссе устремилась к Минску, с ходу развернулась в боевой порядок и первой ворвалась на городские окраины. «Мы встречали их в Минске. Мы-девчонки зенитчицы получили приказ помочь танкистам прорваться в город», -- рассказывала «Звезде» Валентина Чудаева. Когда Ирина Лосик призналась, что командир бригады—ее дед, обе не сдержали слез. «Подобное в Минске может происходить только в такие дни, как день

75-летия освобожде-

ния», — призналась

«РГ» телеведущая.

является боевой соратницей

#### **B HOMEPE**



Танкисты Кантемировской участниками парада в Минске в честь 75-летия освобождения Беларуси от фашистов / стр. 1, 3

#### **РАССЕКРЕЧЕНО**

#### ИЗ МИНСКА ВИДЕЛСЯ БЕРЛИН

#### Елена Новоселова

К 75-летию освобождения столицы Белоруссии Минска от гитлеровских войск на интернет-портале Минобороны России опубликован цикл рассекреченных документов из фондов Центрального архива воен-

Он называется «Из Минска виделся Берлин» и через директивы, донесения, приказы, наградные документы и газетные материалы рассказывает о до сих пор неизвестных страницах истории одной из самых крупных наступательных операций Великой Отечествен-

ной войны «Багратион». Пожелтевшие и стершиеся от времени машинописные страницы, несмотря на официальные учетные номера, хранят живое дыхание тех героических дней. Вот удивительное донесение начальника политуправления 3-го Белорусского фронта от 4 июля 1944 года. Из него ясно: Минск заняли

стремительно. Настолько, что темпы операции сбили с толку даже командование вермахта, которое в этот день не имело абсолютно вобождении города со-

#### подвиг



Моряки задраили свой люк, чтобы не допустить распространения пожара по всему глубоководному аппарату

### Елена Грекова

для нелегальных кредиторов

🦳 анк России разработал предложения по борьбе с нелегальными кредиторами, предполагающие не только административную, но уголовную ответственность за нелегальную деятельность по предоставлению займов. Эти предложения мегарегулятор сейчас обсуждает с министерствами и ведомствами. О важности решения этой проблемы неоднократно говорил и президент России.

В 2018 году Банк России выявил 2293 черных кредитора, на 70 процентов больше, чем годом ранее. По оценкам экспертов, объем выданных ими кредитов при этом вырос на 15 процентов, приблизившись к 115 миллиардам рублей.

Чаще всего жертвами нелегалов становятся люди, не знаю-

Помните, что теперь нелегальные кредиторы лишены права взыскивать долги через суд. Суд просто не примет у них иск о взыскании задолженности

контроль ЦБ предлагает ввести уголовную ответственность

Игра на черном поле

щие, как отличить их от законных банков и МФО. Предоставлять потребкредиты и займы на постоянной основе (то есть быть профессиональными кредиторами) могут только банки, микрофинансовые организации (МФО), кредитные потребительские кооперативы (КПК) и ломбарды, пояснила начальник Главного управления Банка России по Центральному федеральному округу Надежда Иванова. Для этого у банков должна быть лицензия, МФО обязана состоять в госреестре, кроме того, МФО и КПК должны входить в саморегулируемую организацию. Проверить эти признаки можно на сайте ЦБ cbr.ru, а также на сайте fincult.info.

Если у организации, называющей себя банком, нет лицензии на выдачу кредитов, если компании, называющей себя МФО, нет в реестре, но тем не менее она выдает займы-перед вами черные (нелегальные) кре-

ЦБ регулярно проверяет деятельность организаций, которых он внес в реестр, напомнила Иванова. Он может оштрафовать нарушителя, отозвать у него лицензию или исключить из реестра.Деятельность легальных кредиторов регулируется законом. Например, установлено максимальное значение ставки по займам, выдаваемым МФО на срок до 1 года: с начала июля оно понизилось до 1 процента в день. Есть для МФО ограничение и по общему объему процентов, штрафов и пени в случае просрочки платежа: с 1 июля оно снизилось до двух размеров суммы займа. А с 1 января 2020 года ограничится суммой в полто-

## **АВТОРИТЕТНО**

Что стало с западной либеральной идеей?

## Идея выдохлась

Александр Яковенко,

Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Великобритании

Похоже, что «Файнэншл таймс» в недавнем интервью с президентом Владимиром Путиным на свою голову затеяла дискуссию о либерализме. Получилось, что затронули реальную проблему, злободневность которой на Западе уже никто не отрицает. Это пришлось признать и самой газете в своей редакционной статье от 29 июня. Ее авторы пишут об угрозе либерализму изнутри, в том числе со стороны президента Д. Трампа и его политики, «брекзита» и, конечно, «популистов-националистов». Указывают на разочарование электората в либерализме и утрату им веры в экономическую систему и политические элиты. Последним предлагается «удвоить усилия» по учету поднимаемых избирателями вопросов и «обновлению либерализма». Таким образом, российский лидер лишь констатировал наличие проблемы, которую западные элиты не способны признать, отчаянно отстаивая статус-кво как не имеющий альтернативы. В чем же проблема? Системный кризис западного общества, если называть вещи своими именами, восходит к рейганомике и тэтчеризму, то есть к началу 80-х годов, когда забвение уроков Великой депрессии привело к попыткам англо-америк «попробовать» чистого капитализма образца до 1929 года с развязыванием стихии «саморегулирующегося рынка».

кризис Выборы на Украине дают шанс местному криминалу укрепиться во власти

## Раз пошли на дело

Досрочные выборы Верховной рады во многом будут отличны от всех предыдущих. Идеологические партии -и в первую очередь националисты, после поражения Петра Порошенко на президентских выборах в значительной степени утратили влияние на умы, а вместе  ${\bf c}$ ними и старые политические силы лидерского типа, как «Батькивщина» Юлии Тимошенко и радикалы Ляшко, исчерпали ресурс мобилизации электората. Снижение доверия к системным политическим силам, что естественно после пяти лет обнищания и войны, общая дискредитация «европейской идеи», служившей ширмой для уходящего парламента, открывают новые возможности силам внесистемным. И при этом более укорененным, чем те, кто сегодня выступает в роли коверных клоунов на местной политической арене. Речь об организованном криминале родом из прошлого века, имеющем собственные виды на новую Раду. Криминал всегда участвовал в политике постсоветской Украины в силу ее географического положения, и зависимого от этого статуса ее экономики. Преступная деятельность стала основой многих миллиардных состояний на Украине.

страхование Омбудсмен отклонил основную часть жалоб по ОСАГО

## Водители завели мотор

#### Юлия Кривошапко

За первый месяц работы службы финансового уполномоченного на рынке автострахования к нему поступило почти 2,4 тысячи обращений. Большую часть—1842 жалобы-омбудсмен рассматривать отказался, в основном из-за того, что автовладельцы нарушили норму закона, обязывающую сначала подать претензию в страховую компанию.

Жалобы приходят в основном на ОСАГО, рассказал главный финансовый омбудсмен Юрий Воронин на XVII Международной конференции по страхованию в Санкт-Петербурге. Лидируют по числу обращений Краснодарский край, Москва и Нижегородская область. Средний размер требований автовладельцев составляет чуть больше 180,6 тысячи рублей. «Чаще всего они не согласны с размером компенсации или отказом страховой компании в выплате», — сказал Воронин. Подавляющая часть обращений поступает в электронной форме—через личный кабинет на сайте уполномоченного. Сейчас там создано 3906 личных кабинетов, больше числа фактически поступивших обращений. «Это означает, что потребители еще только готовятся подавать обращения, но, соблюдая требования закона, ждут решения страховой компании», -- пояснил Воронин.

Официальные курсы валют ЦБ России c 04.07.19

Армянский драм\*

37,4271 13,3253

Гонконгский лоллар

22,1716 54,2503 81,4384

Индийская рупия\*\* Казахстанский тенге\*\* Канадский доллар Киргизский сом\*\* Китайский юань\*

92,1989 16,5191 48,4141

Новый туркменский мана Норвежская крона\* Польский злотый

18,1674 73,9304 16,8731

Таджикский сомони Турецкая лира Узбекский сум\*\*\*\*

Шведская крона\* Швейцарский франк Южноафриканский рэнд\* Японская иена\*\*

68,0730 64,3249 44,9002

\*3a10 \*\*3a100 \*\*\*3a1000 \*\*\*\*3a10000